



小儿、青少年妇科（Pediatric and Adolescent Gynecology, PAG）是一个对大众甚至是医务工作者都相对陌生的词汇。我们很难将小儿、青少年与妇科联系在一起。事实上，这是一门古老的学科，中国的《医心方》、《卫生易简方》、《普济方》和《女科经论》等古书中就有对女童、少女外阴炎症、月经异常等诊疗经验的论述。PAG是现代妇产科学的重要分支，以我国为例，我国每年出生1800万新生儿，出生缺陷约占5.5%，约有2000万人进入性成熟期，全国处于青春期青少年约达3亿以上，其中半数约为女性。而女性新生儿、女婴、女童、女性青少年的先天发育、健康、体质和疾病等，影响自身和下一代的健康和安危，且会一代影响一代，一环紧扣一环，前代相互影响，所以对PAG问题尤应重视。

# 小儿、青少年妇科与成人妇科的交集？ 小儿、青少年妇科 不是成年妇科的“缩小版”

▲ 医师报记者 秦苗 见习记者 王丽娜

究竟什么是PAG？为什么它如此重要？其临床与研究发展如何？学科亟待解决的问题有哪些？医师报特邀三位知名专家，一探PAG这个医学学科的重要地位与发展之路。



郎景和院士



石一复教授

## 特邀讨论嘉宾：

北京协和医院妇产科 郎景和院士

浙江大学医学院附属妇产科医院 石一复教授

浙江大学医学院附属儿童医院小儿、青少年妇科 孙莉颖主任

## PAG究竟研究治疗什么？

郎景和院士介绍，小儿、青少年妇科学是研究小儿、青少年女性发育生长及其缺陷障碍，以及在此时期的内分泌生理、病理，生殖器官肿瘤和其他妇科疾病于小儿、青少年阶段的特殊问题的基础与临床特征，亦包括少儿及青春期的精神心理与性及性教育问题等。

“PAG属于年轻的医学学科，是儿科与妇科的交叉学科或边缘学科，”石一复教授介绍，PAG在国际上有70余年的发展历史，真正得到重视始于20世纪六七十年

代，其发展也并不均衡，但发展速度和重视程度都高于我国。

“女性从出生到性发育成熟是一个非常特殊的阶段。此期生殖系统的疾病，属于特殊时期的妇科疾病。”孙莉颖主任说，此期女性是处于动态发展、不断变化、逐渐成熟的过程中，生殖器官及相关内分泌激素变化也处于随遗传背景、年龄、生长、营养状况而动态发展、变化和逐渐成熟的过程。“正是如此，PAG的疾病谱、治疗及转归与成人妇科迥然不同，非成

人妇科的微缩，是妇产科学的重要和特殊的组成部分。”

随着研究的推进，医学界对PAG的认识也在不断进展。“现今的研究表明，人类的生长、发育、健康必须追溯到婚前男性、女性独立个体的体质水平，在精子和卵子自结合起即已发挥作用。”石一复教授说，有关PAG的研究应从单纯的有病治病，逐步注意到遗传、环境、产前诊断、出生缺陷、营养等多方面的影响，发展到生命发育起源，成人疾病的胎儿起源。

## PAG的星星之火期待燎原

郎景和院士介绍，其实中国学者对青春期内分泌学有着丰富的经验，近年对女性生殖器官之发育、缺陷及其治疗有了长足进步，青少年妇科学相关的学术会议、手术演示逐渐增多，形成了一片蓬勃发展的景象。

石一复教授介绍，最早在我国开设PAG专科的是浙江大学医学院附属儿童医院，医院设有PAG门诊，有6名专职医生，小儿内科和小儿外科做后盾和支持，全年门诊量约

2.5万人次（除节假日和双休日外平均每日约100人次），且开展与世界健康基金会有关“宫颈癌/HPV感染预防教育项目”等合作和国外联系、交流。浙江大学医学院附属儿童医院现可成为国内筹建PAG可借鉴的样板，已为中国PAG发展做出成效。

郎景和院士认为，PAG在我国尚未形成独立的、系统的学科及技术队伍。浙江大学医学院附属儿童医院这样的医疗机构和研究机构如旺盛的星火，但还未形成燎原之势。

## 患者无处可医 专业医师匮乏 PAG学科建设

孙莉颖主任谈到，接诊的患儿家属反映最多的问题就是当地医疗机构没有开设小儿、青少年妇科，没有全职专注小儿、青少年妇科的医生，患者大多是千里迢迢、辗转多地来浙江大学医学院附属儿童医院就诊的。

“实际上，国内民众越来越意识到PAG存在的重要性。”孙莉颖主任说，但是我们目前尚无训练有素的、满足百姓需求的专科队伍为患小儿、青少年妇科疾病的孩子提供全程优质的服务。

更重要的是，目前因为没有专门的学科组织，物价部门也无相关医疗收费标准，只有套用成人妇科的一些收费，故从事PAG的医生必须具有极大的爱心、乐于奉献、甘于清贫、守得住寂寞才能坚守PAG这一岗位。

多年来我国学者奔走呼吁，不断推进PAG学科建设与发展。郎景和院士和石一复教授一直认为，作为一门独立的学科，PAG应建立专科门诊，由PAG专科医师负责诊治相关疾病及进行专业研

究，同时专科医生应具有妇科、儿科及内外科、遗传学等全面知识，掌握一套特殊专科的检查方法，并根据儿童和青少年女性特点设置专用器械。

“加快中国PAG建设和发展，已是当务之急”石一复教授说，社会大众和团体应加强对PAG的作用、影响、实际需求的认识，学术团体成立专业组织，开展医疗、教学、科研，流行病学调研。尽快融入国际PAG机构，加强交流和研讨等，并与国际接轨。

## 借鉴国际70年经验 发展特色PAG

PAG在国际上的发展不过70余年的时间，推进我国PAG的发展，以及在与国际接轨的过程中，还有很多尚需明确和解决的问题。

首先石一复教授介绍，PAG研究的年龄期限尚待统一，这涉及到PAG的范围、含义、工作对象和命名等问题。

“正确、统一、规范使用学科命名，对学科建设、发展十分重要。”孙莉颖主任说，这能更好地明确方向，临床诊治中也不再发生因年龄差异出现的推诿现象。孙主任认为，PAG采用“小儿、青少年妇科/儿童、青少年妇科”较好，这样“既能解决小

儿+青少年不同年龄段患者在不同类别医院就诊时选择科室的尴尬，也能很好与国际学术组织接轨、参与国际合作和交流。

其次，要重视PAG的特殊性。所谓“特殊问题”，就是指在青少年时期这些疾患的特殊性或特殊重要性。石一复教授指出，PAG的特殊问题主要包括：遗传，先天发育，生殖器官缺陷和畸形，内分泌及其相关疾病，妇科炎症及其新动向，生殖道肿瘤，性和性教育，避孕，生育，计划生育，性侵犯和性虐待，宗教性割礼，妇科良性恶性肿瘤，精神生理、危险行为，残疾儿童及其康复治疗、身心健康，

胎儿监护，胎儿保健，产时和产后保健（胎儿、新生儿、婴儿、幼儿、青春期等保健），药物和药代动力学、少女妊娠分娩后小孩的领养，法律，人文，文明等诸多问题。

“正因为PAG有其特殊性，还要结合国情，”石一复教授说，国外的经验可借鉴，但绝非照抄硬搬，也要重视中国不同地区、不同民族、不同年龄段小儿和青少年女性的特点。上述各不同情况PAG中，有关解剖学、影像学、内分泌数据、全身各内外生殖器生长发育等数据，均应有中国自己的资料，这对PAG的临床诊治十分有益。



小儿、青少年妇科学应由妇科、儿科以及相关学科融合发展，基础与临床密切合作，形成学科和技术队伍。郎景和院士和石一复教授共同呼吁，小儿、青少年妇科学关乎儿童和青少年身心健康成长，应成为重要的学科得到发展。使小儿、青少年妇科学专业逐渐成熟，组建专业学组，推动其发展，并建立相关问题的诊治规范或指南。